

Орган
Тоншаевского
райкома КПСС
и районного Совета
депутатов
трудящихся
Горьковской
области

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

СУББОТА,
8
августа
1970 года
№ 94 (3680)

Издается
с 3 января 1935 года.
Цена 2 коп.

СТРОИТЕЛЬСТВО — ТЕМПЫ И КАЧЕСТВО

Важным признанием заслуг строителей перед государством и народом является установление праздника — Дня строителя.

Много замечательных дел совершено руками строителей, находящихся на переднем крае создания материально-технической базы коммунизма. И народ высоко ценит их заслуги. Многие тысячи строителей отмечены правительственными наградами. Только в нашем районе юбилейной медалью в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина награждено 50 человек — рабочих, инженерно-технических работников и служащих строительных организаций.

В нашем районе строительство ведут строительный участок «Горьковторфострой» (т. Тупицын В. М.), РСУ-17 треста № 1 «Горьковоблремстрой» (т. Кислицын П. А.), межколхозная строительная организация (т. Сунцов Д. П.), ММС (т. Левашов Л. Н.), строительные участки Пижемского леспромпхоза, райпотребсоюза.

Хозяйственным способом ведут строительство КБО, колхозы и совхозы и другие предприятия и организации района. Строительство производственных и других объектов районного объединения «Сельхозтехника» ведет мастерский участок треста «Главвологжастрострой».

Благодаря усилиям строителей в районе сданы в эксплуатацию жилые дома, магазины, столовые, административные здания, гаражи. Завершается строительство Пижемской средней школы, нескольких ферм для крупного рогатого скота в колхозах и совхозах, крытых токов и площадок для сортировки зерна и других объектов различного назначения. В колхозе «Красная нива» завершается строительство клуба в каменном исполнении. Настойчиво ведется дорожное строительство.

В этом юбилейном году начато и ускоренными темпами ведется строительство межколхозного фанерного завода общей сметной стоимостью около полмиллиона рублей. Уже приобретено и завезено оборудование. На территории районного объединения «Сельхозтехника» ведется сооружение зданий мастерской, котельной, склада, конторы.

Строительство в районе приобретает все более широкий размах. Благодаря заботам партии и правительства о развитии строительства в стране, об улучшении организации и оплаты труда строителей и работников производства строительных материалов, усиленному вниманию к строительству со стороны партийных и других организаций района в этом деле преодолена инертность. В районе сейчас трудно найти организацию, в которой не велось бы строительство.

Коллективы строительных организаций района, когда включались в социалистическое соревнование по достойной встрече 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, приняли на себя повышенные обязательства. Но, не под-

крепив эти обязательства организационно-техническими мероприятиями, не справились с ними. Ни одна строительная организация не справилась с выполнением установленных планов и принятых сообязательств и в истекшее полугодие 1970 года. Отставание, допущенное за полугодие, не перекрыто и в июле. Разрыв между планом и фактическим производством работ составляет по основным строительным организациям (СМУ, РСУ, МСО, ММС) около 270 тысяч рублей.

В чем причины неудовлетворительной работы строительных организаций в этом году? Они кроются в недостатках, не изжитых с прошлых лет. К таким недостаткам относятся нехватка людей, слабая организация труда на стройках, неполное использование строительной техники и механизмов, низкий уровень механизации, небезопасность объектов всеми необходимыми строительными материалами, санитарно-техническим оборудованием и железобетонными изделиями, несвоевременное обеспечение стройорганизаций проектно-сметной документацией, из-за чего теряется время. Все эти причины и обусловили срыв сдачи ряда объектов в эксплуатацию в первых двух кварталах года.

Можно ли эти трудности преодолеть и ликвидировать отставание? На наш взгляд, можно. Прежде всего путем усиления внимания к строительству во всех звеньях органов управления, руководства и контроля, повышения ответственности руководителей больших и малых рангов за порученный участок работы, повышения организаторской и массово-политической работы в строительных коллективах. Необходимо также ревностное, принципиальное отношение к выполнению государственного плана, своих обязательств. За этими общими положениями проступает многогранная, настойчивая, кропотливая работа — по своему временному заказу и получению проектно-сметной документации, заключению и выполнению договорных условий подрящика и заказчика, использования всех возможностей и резервов в заготовке местных строительных материалов, в получении и отоваривании нарядов на промышленные стройматериалы.

Тщательная подготовка к работе, сосредоточение на стройплощадке необходимых транспортных средств, машин и механизмов, облегчающих труд строителей, во многом предпринимает проблему кадров, будет основой создания и укрепления строительных подразделений.

Во всех этих больших и сложных задачах важное место принадлежит партийным организациям, Советам, профсоюзам, комсомолу. Усиление внимания к строителям, всемерная помощь им в преодолении трудностей и недостатков обеспечат успех строительства, выполнение планов юбилейного года и достойную встречу очередного, XXIV съезда нашей Коммунистической партии.

РАЗВЕРНУТЬ СОРЕВНОВАНИЕ В ЧЕСТЬ XXIV СЪЕЗДА КПСС

О РАЗВЕРТЫВАНИИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ В ЧЕСТЬ XXIV СЪЕЗДА КПСС.

Развивая успехи, достигнутые в социалистическом соревновании в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, колхозы и совхозы, промышленные предприятия, строительные организации и учреждения района готовятся новыми трудовыми успехами встретить XXIV съезд Коммунистической партии Советского Союза.

Труженики Пижемского леспромпхоза, колхоза «Коммунар» и Тоншаевского райпотребсоюза приняли новые социалистические обязательства в честь предстоящего съезда партии и обратились с призывом ко всем трудящимся Тоншаевского района развернуть соревнование за достойную встречу XXIV съезда КПСС и ознаменовать это историческое событие ударным трудом на ленинской трудовой вахте.

Бюро РК КПСС и исполком райсовета рассмотрели и одобрили инициативу коллективов Пижемского леспромпхоза, колхоза «Коммунар» и Тоншаевского райпотребсоюза по принятию социалистических обязательств в честь XXIV съезда КПСС и поддерживают их призыв о широком развертывании социалистического соревнования за достойную встречу предстоящего съезда партии.

Первичным партийным организациям, руководителям колхозов и совхозов, промышленных предприятий, строительных организаций рекомендовано широко распространять инициативу коллективов Пижемского леспромпхоза, колхоза «Коммунар», райпотребсоюза и обеспечить широкий размах социалистического соревнования, нацелив каждого трудящегося и каждый коллектив на принятие конкретных, обоснованных обязательств в честь предстоящего съезда КПСС.

В РАЙКОМЕ ПАРТИИ И ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

ОБ ИТОГАХ работы промышленных предприятий и строительных организаций во II квартале 1970 г.

Рассмотрев итоги социалистического соревнования промышленных предприятий и строительных организаций за II-й квартал 1970 года, бюро РК КПСС и исполком райсовета **ПОСТАНОВЛЯЮТ:**

1. Признать победителем в социалистическом соревновании по итогам II квартала 1970 года Пижемский леспромпхоз (директор т. Трушков М. С., секретарь парткома т. Смирнов И. Н., председатель рабочкома т. Морозов Ю. М.), выполнивший план по производству товарной продукции на 124,5 процента, план реализации на 112,9 процента и перевыполнивший план по производительности труда на 107,6 процента и перевыполнивший план по прибыли.

За успехи, достигнутые в социалистическом соревновании по итогам работы II квартала 1970 года присудить коллективу Пижемского леспромпхоза переходящее Красное Знамя РК КПСС и исполкома райсовета и занести на районную Доску почета.

2. Присудить второе место и занести на районную Доску почета Шайгинский деревообрабатывающий завод (директор т. Полудняков А. Ф., секретарь парторганизации т. Шалагинов В. А., председатель месткома профсоюза Валиев Ф.), выполнивший план товарной продукции на 104,6 процента, план по реализации на 105,9 процента, план по производительности труда на 114,5 процента.

3. Отметить хорошую работу коллектива объединения «Сельхозтехника» (управляющий т. Горячев В. П., секретарь парторганизации т. Шабалин П. А., председатель рабочкома профсоюза т. Клешнин В. В.), перевыполнившего план производства товарной продукции, реализации и производительности труда.

4. По итогам работы II квартала 1970 года занести на районную Доску почета:

Русакова Николая Петровича — бригадира малокомплексной бригады Пижемского леспромпхоза.

Хорошавину Екатерину Архиповну — мастера ДЮЦа Пижемского леспромпхоза.

Бажина Василия Александровича — машиниста МПГ Альцевского СМУ.

Соловьева Валерия Ивановича — шофера бензовоза ММС.

Горяеву Марзию — красильщицу мебельного цеха ДЮЗа

Черепанова Бориса Герасимовича — тракториста мало-

комплексной бригады Пижемского лесхоза.

Алексеева Николая Сергеевича — закройщика верхней одежды КБО.

Лежнину Антонину Ивановну — бригадира льнозавода.

Ходыкину Клавдию Васильевну — заведующую производством столовой райпотребсоюза.

Втюрина Бориса Владимировича — заведующего гаражом объединения «Сельхозтехника».

Номарову Антонину Васильевну — рабочую цеха Тоншаевского маслозавода.

Жаркова Ивана Ивановича — столара Тоншаевской МСО.

Сев и уборка

Напряженные дни стоят во второй бригаде колхоза «Коммунар»: идет уборка хлебов, и в то же время начата озимый сев.

Тракторист Александр Деметьевич Мухачев и его помощник Александр Григорьевич Клешнин посеяли 25 гектаров.

П. РАЗУМОВА.

Начали прямое

С площади 152 гектаров подлафечены зерновые в колхозе имени Кирова. С 77 гектаров хлеба обмолочены. Зерна получено с этой площади 141 тонна.

Сегодня комбайнеры А. Г. Безденежных, Н. И. Иванов и С. П. Иванов убирают озимые в Куженерской бригаде. Они ведут прямое комбайнирование хлебов.

49 тонн зерна нового урожая уже продано государству.
Р. ПАРФЕНОВА,
экономист.

План — на 27 процентов

Организованно идет уборка хлебов в колхозе имени Свердлова. На 6 августа здесь подлафечено 220 гектаров зерновых, что составляет почти 27 процентов ко всей площади полевых.

С площади 200 гектаров валки подобраны и обмолочены. Только со Втюринского тока отправлено государству 36 тонн зерна.

Одновременно с уборкой озимых в колхозе закладывают фундамент под урожай 1971 года — продолжают сев ржи.

П. ЛЕБЕДЕВ.

Завтра—День строителя

ПОЗДРАВЛЯЕМ ВАС, КАМЕНЩИКИ И ШТУКАТУРЫ, ПЛОТНИКИ И МАЛЯРЫ. ПОЗДРАВЛЯЕМ ВСЕХ, ЧЕЙ ТРУД ВЛОЖЕН В ЖИЛЫЕ ДОМА И ШКОЛЬНЫЕ ЗДАНИЯ, В КОРПУСА ЗАВОДСКИХ ЦЕХОВ И КОЛХОЗНЫЕ ФЕРМЫ. С ПРАЗДНИКОМ, ТОВАРИЩИ!

ФРОНТ РАБОТ ОБШИРЕН

Фронт наших работ обширен. Один из основных объектов — Тоншаевская средняя школа. Каменные работы по кладке стен самого здания здесь в основном закончены. В текущем году мы должны освоить на этом объекте средств на сумму 40 тысяч рублей с таким расчетом, чтобы в будущем году школу можно было сдать в эксплуатацию.

Мы возобновили работы по закладке фундаментов Тоншаевского клуба на 400 мест. Трудится здесь студенческий строительный отряд.

Надо сказать, что база нашего ремонтно-строительного участка слаба. Мы продолжаем ее укреплять. Строим растворобетонный узел и цех лесопиления, который должен начать работать уже в этом году.

Село Тоншаево год от года увеличивается, но до сего времени не имеет своего водопровода. В этом году мы приступили к его строительству при помощи субподрядчика — Горьковского специализированного управления. Вырыты траншеи протяженностью в один километр. Сейчас ведется укладка труб. В ближайшее время начнем строительство водопроводной башни. По плану в этом году водопровод должен вступить в действие. Население получит возможность брать воду из колонок.

Наряду со строительством много работ ведем по капитальному ремонту жилого фонда местных Советов, а

также зданий школ, клубов и больниц.

Хочется сказать доброе слово о наших людях, наших строителях. Отлично трудятся плотники из бригады А. Я. Томилова и штукатуры-маляры из молодежной бригады Л. С. Русиновой. Следует отметить шоферов В. Н. Козлова и А. И. Зайцева, трактористов П. П. Попова и А. М. Хлыбова (кстати, он еще и штукатур),

плотников В. А. Рябкова и Г. С. Репина, разнорабочих Г. Н. Феоктистову, Г. А. Репину, сестер Елизавету и Антонину Ивановых. В цехе по распиловке древесины хорошо работают В. А. Городов, а на заготовке ее в лесу вальщики Н. А. Козлов и тракторист В. Г. Козлов.

П. КИСЛИЦЫН,
начальник ремонтно-строительного участка.

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

СТРОИМ ДЛЯ СЕЛА

В канун Дня строителя наш корреспондент встретился с главным инженером межколхозной строительной организации Владимиром Георгиевичем Калашниковым и секретарем первичной партийной организации МСО Михаилом Петровичем Вершининым. И задал им ряд вопросов.

—Как работает МСО в 1970 году?

Отвечает В. Г. Калашников:

—В прошлом году за первое полугодие мы выполнили работы на 207,3 тысячи рублей, нынче — на 213,4.

—На каких объектах трудятся ваши строители?

—Наша задача — строить на селе. Там, в основном, мы и работаем. Строим коровники в колхозах «Коммунар» и имени Ленина, картофелехранилище на 500 тонн в имени Тимирязева. Готовим к сдаче в третьем квартале текущего года коровники в колхозах «Путь Ленина» и «Организатор», в совхозах «Ошминский» и «Прогресс».

Рабочие строят также Тоншаевский маслозавод, Ошминскую среднюю школу и межколхозный фанерный завод, что недалеко от села Тоншаево. На последнем объекте идет кладка стен и работы по устройству крыши.

—Известно, что строительство Ошминской школы начато давно. Почему так затянулись работы?

—Все строительные работы по школе стоят 320 тысяч рублей. Нам же выделяют лишь по 10 тысяч рублей в год. Вот и нынче мы на этом

объекте провели работы на все отпущенные деньги и дальше строить не можем, хотя есть и материалы, и все другое необходимое для работы. Но нет средств. Это основное, из-за чего сдерживается строительство школы.

Попутно хочется сказать о том, что нашей работе мешают неурядицы с проектами и сметами. Приходят строители на объект, а оказывается, что ни проекта, ни сметы на эту стройку заказчик не имеет. Вследствие чего появляются недоделки или излишние работы, апотом и все неприятности, связанные с этим.

—Расскажите, как работают ваши люди?

В беседу вступает М. П. Вершинин:

—Как секретарь первичной партийной организации, я должен сказать, что всю работу коллектива направляет партийная организация. Независимо от того, выполняет или не выполняет МСО планы в целом, люди работают хорошо. К празднику мы подвели итоги и за хорошие показатели в труде поместили на Доску почета фотографии крановщика члена КПСС А. Г. Горбунова, каменщика А. В. Майорова, шофера Н. В. Солоницына, каменщика-штукатура М. А. Нарышова, трактористов А. А. Смирнова и В. Е. Осокина и других.

Если смотреть по цехам и бригадам, то лучше других идут дела у столяров, которыми руководит Жарков, у пилорамщиков (А. И. Кислицын) и каменщиков из бригады В. С. Пленкина.

Хорошо работают каменщик Г. Т. Тухватуллин, штукатур Л. С. Осокина и О. Ш. Шут, рабочие на пилораме Рая Валетова и Асия Хафизова, столяры В. Д. Кислицын и Н. И. Безденежных.

Средняя школа — самая заметная стройка в поселке Пижма. Вид здания сейчас изменяется с каждым днем и приближается к тому, каким он должен быть по окончании работ. У строителей школы — предпусковые дни.

На подходе к стройке нас встретил шум моторов: работают краны, уходят и подходят машины, движется другая техника. Оживленно и внутри здания. Там трудятся штукатуры, плотники, сантехники, электрики, маляры и каменщики. Всех на стройке около 130 человек.

Мы решили поближе познакомиться с малярами. По словам начальника планового отдела Альцевского СМУ К. М. Стремной, эта бригада работает слаженно, задания выполняет на 103—105 процентов. Поднимаемся на третий этаж. В одной из будущих классных комнат находим материалы и приспособления маляров, а сами они работают. На несколько минут нам удалось собрать всех членов бригады и побеседовать с ними.

—На школе, — сказала, — бригадир Александра Федотовна Оботнина, — мы работаем третью неделю. Направляя сюда, начальник СМУ В. М. Тупицын сказал нам, что школа — стройка пусковая и работать придется понапряженнее, но не в ущерб качеству. Вот мы и стараемся. Утром собираемся дружно и в семь часов начинаем работу. Сегодня женщины красят окна. Вот работает Мария Александровна Копосова. Она стоит на подоконнике, (а окно высотой в ее рост) и, защищая стекла от краски, быстро водит по рамам круглой щетинной кистью — ручником. Белила ровно ложатся на оконные переплеты. Удобно подвешена банка с краской, под рукой плоская кисть.

Рядом на других окнах так же аккуратно работают С. Т. Ахматова, В. С. Копосова, Л. А. Виноградова, Г. П. Жукова, И. С. Целищева и Н. Д. Солоницына. Каждая в день красит по пять окон. Это на второй раз, на первый меньше — четыре окна. Скользят взад и вперед вострыми кистями. Поблескивают свежей краской окна.

Когда дойдет очередь до отделки стен, женщины возьмут в руки валики. С ними работа подвигается быстрее. Умеют они работать и с краскопультами, которые намного ускоряют процесс окраски.

Быстро работают на стройке штукатуры, электрики, сантехники, словом, все рабочие. Идут предпусковые дни. Со стройки мы уходили полные впечатлений: не часто удается наблюдать такой широкий размах работ. Нас снова провожал шум машин и механизмов. А еще — долго виднелся яркий лозунг стройки: «Сдадим школу к 25 августа!».

Ю. ПАРФЕНОВ.

СЕДЬМОЙ ПЛОТНИК

Андрей Яковлевич Томилов, Леонид Филиппович Трушков, Алексей Васильевич Ленников, Алексей Алексеевич Коновалов, Федор Михайлович Елькин, Михаил Федотович Хлыбов и Геннадий Андреевич Томилов. Семь плотников. Опытные, пожилые, Лишь седьмой моложе всех. Ему двадцать лет.

Необычно как-то: молодой плотник — редкость в наших местах. Тем не менее этот молодой, Геннадий Томилов, уже имеет опыт в плотницком деле. В бригаде он работает три года. Топором и другими инструментами владеет не хуже товарищей.

—Вначале, — рассказывают плотники, — как всякого новичка, Геннадия приходилось учить. Что-то он легко усвоил, что-то досталось потруднее. Учеба у нас про-

ходит с топором в руках, на практике, и человек быстрее понимает что к чему. Сейчас Геннадий, можно сказать, настоящий плотник. Как и все мы, работает по четвертому разряду.

Да, молод по годам Геннадий Томилов. Весь его жизненный путь можно описать несколькими предложениями. Учился в Шайгинской средней школе, окончил восемь классов. Затем учился на токаря на одном уральском заводе и работал уже там, но потянуло парня домой. Вернулся в Шайгино, поработал грузчиком в МСО, а потом перешел в ремонтно-строительный участок и стал плотником. Вот и все.

Но труд человека — это ведь тоже биография. А о делах Геннадия уже можно говорить много. За три года вместе с товарищами они

построили лесничество в поселке Шайгино, интернат в Лесозаводской восьмилетней школе и другие объекты, сейчас ремонтируют Шайгинский Дом культуры.

В селе Тоншаево, на улице Чкалова, почти напротив аптеки стоит деревянный двухквартирный дом. Это первый дом, построенный при участии Геннадия. Здесь начал он осваивать плотницкое ремесло. Теперь радостно сознавать, что и его труд служит людям добром.

Нынче весной Томилова наградили Ленинской юбилейной медалью. В представлении к награде было написано, что Геннадий — добросовестный, работник. Сам он считает эту награду авансом. И чтобы оправдать ее, старается работать еще лучше.

Таков Геннадий Томилов, седьмой член бригады плотников, молодой строитель.

Ю. ШИШМАКОВ.



На строительстве новой Пижемской школы работают и ее хозяева — учащиеся. Долгое время рабочим СМУ помогала группа десятиклассников под руководством учителя П. В. Клешнина. Сейчас здесь разные работы выполняют часть будущих выпускников и ребята из других классов.

На снимке: учащиеся десятого класса за работой.

Фото А. Эргле.

ПОТЕРЯМ — ПРОЧНЫЙ ЗАСЛОН

Вести о высоких намолотах, идущие с фронта уборки урожая, радуют сердце каждого советского человека. Хлеб — наше неоценимое богатство. Но чем выше урожай, тем значительней порой бывают потери, если не предпринять вовремя необходимых мер.

Главный заслон потерям — это сжатые сроки уборки. Вот лишь один пример.

Вся страна знает и уважает «колхозного академика» Терентия Семеновича Мальцева — полевода колхоза «Заветы Ленина» Курганской области. По его инициативе в колхозе заданы целью установить, сколько можно собрать зерна с гектара пшеницы на одном и том же участке от первого до двадцатого дня с начала уборки.

И вот что оказалось. В первые семь дней намолот с гектара составил 20—21 центнер; на двенадцатый день получили уже 16 центнеров, а на двадцатый день — только 14 центнеров.

Эти цифры не нуждаются в комментариях. Заметим, кстати, что в хозяйстве, в котором проводился этот опыт, основные массивы хлебов скашиваются примерно за 12—14 дней.

Однако в стране насчитываются тысячи и тысячи

колхозов и совхозов, где уборка зерновых продолжается 25—30 и более дней. Особенно много таких хозяйств в целинных районах Казахстана и Сибири, где к тому же хлеба часто убираются в сложных метеорологических условиях. В результате ежегодно из-за затяжки уборочных работ мы не добиваемся десятки и сотни миллионов пудов хлеба.

Партия и правительство многое делают для ускорения уборочных работ. Достаточно сказать, что в нынешнем году колхозы и совхозы получают почти 312 тысяч тракторов, 156,5 тысячи грузовых автомобилей, около 100 тысяч зерновых комбайнов и т. д. Значительная часть машин поступила в хозяйства до начала уборки.

Важно хорошо, с максимальной отдачей использовать парк уборочных машин. Между тем во многих колхозах и совхозах, как показывает опыт, техника используется далеко не лучшим образом. В 1968 году, например, в среднем по стране дневная выработка на зерноуборочный комбайн составила 7,3 гектара в колхозах и 7,8 гектара в совхозах.

В то же время передовые

комбайнеры Кубани, Ставрополья, Дона, Украины ежедневно убирали хлеба в среднем с 25—30 гектаров при высоких намолотах. Значит, есть резервы для ускорения уборочных работ.

Тысячи механизаторов в южных районах страны, развернув соревнование за достойную встречу XXIV съезда КПСС, показали в нынешнюю уборку поистине богатырскую выработку. Так, комбайнер кубанского совхоза «Мирный» А. Дикий выдал из бункера комбайна

свыше 10 тысяч центнеров зерна — целый железнодорожный эшелон. Большой эффект на уборке урожая дает сейчас двухсменное использование техники — комбайнов, грузовых автомобилей, тракторов. Благодаря этому сроки уборки сокращаются на несколько дней, за счет чего хозяйства дополнительно получают десятки и сотни тысяч пудов зерна.

Сократить сроки уборки, поставить прочный заслон потерям — главная задача дня.

И. АРТЕМОВ,
обозреватель ТАСС.



Московская область. Во Всесоюзном научно-исследовательском институте искусственных волокон впервые в нашей стране разработан синтетический шпагат для вязки тюков прессованного сена при заготовке кормов для скота. Шпагат заменит стальную проволоку, применяемую для этой цели в настоящее время. На опытном заводе института изготовлена первая партия нового шпагата.

На снимке: сотрудник лаборатории отдела И. Платонова с новым жгутом, для которого она разработала защитную пропитку.

Фото Б. Корзина.

Фотохроника ТАСС.

В странах социализма — Успехи мелиораторов

София. В Болгарии широко развито орошаемое земледелие. Это делает сельское хозяйство республики более независимым от погодных условий, обеспечивает высокие урожаи. За пять лет площадь орошаемых земель в стране увеличилась на 250 тысяч га. Ныне орошаемые площади превышают один миллион гектаров. К 1980 году они достигнут 2,9 миллиона гектаров и составят 60 процентов всей обрабатываемой земли.

— Растут мощности комбината

Будапешт. Пять тысяч новоселий отпраздновали вен-

герские трудящиеся в домах, построенных из деталей, выпущенных за последние два года домостроительным комбинатом в Дьере. В этом году производственные мощности предприятия значительно увеличены. Он выпустит сборные блоки и детали для 3700 квартир.

— Проект ленинградцев

Белград. Неподалеку от югославской столицы в городе Смедерево по проектам Ленинградского института сооружается новый металлургический комбинат. Его годовая продукция составит почти полтора миллиона тонн стали.

(ТАСС).

Колхоз «Красная нива» недавно закончил уборку луговых и сеяных трав на сено. Особенно большую роль в успешном завершении сенокоса сыграли колхозные механизаторы. Среди них и молодой тракторист Леонид Смирнов. Как правило, он изо дня в день перевыполнял дневные задания на косильной трассе.

На снимке: Л. Смирнов.

Фото Б. Василькова.

На ВДНХ СССР

Бетонный завод на колесах

Обычно раствор на строительство привозят с централизованного растворного узла. При транспортировке качество его ухудшается: от тряски он теряет свою однородность. Перед укладкой в конструкцию раствор необходимо снова перемешивать, но такие его ценные свойства, как пластичность, подвижность, не восстанавливаются.

Потому-то очень удобен автобетоносмеситель, представленный в павильоне «Транспортные машины» ВДНХ СССР. Его производит Славянский завод строительных машин.

Автобетоносмеситель смонтирован на шасси автомобиля КраЗ-258. Он состоит из грузочно-разгрузочного устройства, смесительного барабана, бака с оборудованием для подачи и дозировки воды и системы управления.

Высококачественную бетонную смесь получают в нем прямо в пути из сухих дозированных материалов. Для этого шоферу нужно только вовремя нажать кнопку системы управления — приготовление 3,2 кубометра раствора занимает 15—20 минут.

Доставка на строительные объекты свежеприготовленного раствора или бетона избавляет рабочих от траты дополнительного времени на его перемешивание, повышает прочность и надежность возводимых сооружений.

(ТАСС).



Наука и жизнь

ОКЕАН — ЧЕЛОВЕКУ

С каждым годом растет интерес людей к жизни морей и океанов. И это вполне закономерно, в морских пучинах содержатся неисчислимы запасы магниевого, хлористого, кальциевого и других солей, необходимых человеку. Океанские толщи хранят столько цветных металлов, что по сравнению с ними запасы всех месторождений суши земного шара могут показаться ничтожными. Однако взять все это у мирового океана — дело нелегкое. Охотнее всего, пожалуй, делится он своими рыбными ресурсами. Но и здесь возможности далеко не исчерпаны. Поставить богатства «голубого континента» на службу человеку — одна из важных задач, стоящих сегодня перед учеными мира.

Большая работа по изучению мирового океана прово-

дится и в нашей стране. Десятки советских научно-исследовательских судов ежегодно отправляются в дальние рейсы. Каждое такое путешествие — новые открытия, новые прочитанные страницы в загадочной книге природы.

Интересный эксперимент проводит сейчас Институт океанологии АН СССР в центральной части Атлантического океана. Экспедицией руководят академик Л. М. Бреговских и профессор В. Г. Корт.

В течение семи месяцев несколько судов одновременно ведут исследования океана и атмосферы. От решения проблемы их взаимодействия зависит разработка основ долгосрочного прогноза погоды и сезонных прогнозов для мореплавания и рыболовства. Получаемые до сих пор данные в результате

эпизодических исследований давали разные, порой несопоставимые результаты. Сейчас же на всех судах ведутся непрерывные измерения скорости и направления течений, температуры воды. В океане установлены 22 буйковых станции-автомата, оснащенные специальными приборами. В течение 25 дней регистрируют они все показания. Затем данные обрабатываются электронно-вычислительными машинами. Следовательно, уже в процессе самого эксперимента можно получить предварительный анализ наблюдений и откорректировать дальнейшую программу исследований.

Центральная часть Атлантики выбрана для исследований не случайно. Она является областью устойчивых пассатных течений. Здесь

ученые собрали много интересных данных о структуре и динамике морских течений. До сих пор считалось, например, что в поверхностном слое они более однородны, чем в глубоководных слоях. Оказалось, что это далеко не так. На основе полученных материалов можно предположить, что и в поверхностном слое течения резко меняются по направлению. Это важно знать потому, что от этого зависит размещение и передвижение планктона — микроорганизмов, служащих питанием для рыб. Зная о том, как меняются в заданном районе течения, можно прогнозировать биологическую продуктивность океана, а рыболовным судам — точнее находить косяки промысловых рыб, которые следуют за своей пищей — планктоном.

В. МИНОВСКАЯ.
(Корр. ТАСС).



10 августа исполняется 125 лет со дня рождения Абая Кунанбаева (1845—1904), казахского поэта-гуманиста, просветителя, родоначальника новой письменной казахской литературы и литературного языка. Его поэзия звала к укреплению связей с другими народами, к освоению передовой русской культуры, бичевала пороки феодальной и чиновничьей знати.

Известен он и как композитор. Немало своих стихов, глубоко связанных с устным народным творчеством, Абай положил на музыку.

Творчество Абая Кунанбаева оказало огромное влияние на дальнейшее развитие казахской литературы.

Фотохроника ТАСС.

ЗА МАССОВОСТЬ И МАСТЕРСТВО

Сегодня вся страна отмечает День физкультурника — праздник молодости и здоровья. Партия и правительство уделяют много внимания развитию физической культуры и спорта в стране. Постановления «О мерах по дальнейшему развитию физической культуры и спорта в стране», «Об улучшении руководства физической культурой и спортом в стране» успешно претворяются в жизнь.

Физкультура и спорт прочно входят в быт сельской молодежи. С каждым годом увеличивается число спортсменов и в нашем районе. А массовость является основой повышения мастерства. Так, например, в этом году отлично выступал на лыжных соревнованиях А. Женихов из Буреполомской средней школы. А еще в прошлом году это имя не было известно никому. Хорошие результаты показали спортсмены В. Солоницын и А. Томилов.

Однако спортом у нас занимаются однобоко. Если Буреполом славится лыжниками, то больше никаких команд на районные сорев-

нования не выставляет. В Пижме играют в баскетбол и волейбол, в Шайгино развита легкая атлетика. Эта однобокость и приводит к тому, что на районных соревнованиях выступает не очень много участников.

По-прежнему на низком уровне физкультура и спорт в колхозах и совхозах района. Лишь два колхоза и один совхоз имеют футбольные команды.

Лучше других поставлена спортивная работа в совхозе

«Вякшенерский». Здесь для игроков приобретена футбольная форма, сделаны волейбольные площадки, имеется настольный теннис. К зимнему сезону будет куплено десять пар лыж. Видно, что дирекция, партийная и профсоюзная организации правильно понимают значение спортивной работы. В двух отделениях совхоза созданы футбольные команды, которые часто встречаются между собой.

По-другому обстоит дело

в колхозе имени Кирова. Здесь все держится лишь на энтузиазме молодежи. Правление же колхоза не уделяет внимания досугу молодых колхозников.

Не лучше обстоит дело со спортом и в промышленных предприятиях. Только в Пижменском леспромхозе спорт на высоте, а чем занимается в свободное время молодежь в Шайгинском ДОЗе, ММС, объединении «Сельхозтехника»?

Основным поставщиком спортсменов в сборные команды района являются школьные коллективы. Надо отметить хорошую работу в этом направлении учителей физкультуры Сергея Васильевича Березина из Лесозаводской восьмилетней школы и Аркадия Яковлевича Татарникова из Буреполомской средней.

Сейчас нашей главной задачей является повышение спортивного мастерства спортсменов-разрядников и борьба за массовость. Возможности для этого на селе есть только надо их использовать.

Г. КИСЛИЦЫН,
председатель комитета по физкультуре и спорту при исполкоме райсовета.



Опасный момент у ворот команды «Сельхозтехника», но вратарь успел ногой выбить мяч у нападающего команды колхоза «Коммунар». Встреча закончилась со счетом 5:3 в пользу футболистов «Сельхозтехники».

Вести из строительных организаций

За ударный труд

На областную Доску почета «Облмежколхозстрой» занесены лучшие рабочие Тоншаевской межколхозной строительной организации.

Вот они: мастер В. Ф. Данилов, шофер В. А. Зыков, станочница Ранса Валетова и шофер Фаат Хафизов.

В. КАЛАШНИКОВ.

Радость новоселов

Новый дом заселили на днях рабочие ремонтно-строительного участка. Квартиры получили каменщик Н. А. Амосов, пиломатериалщик М. А. Пасхин, штук-

атур-маляр Л. С. Русина, шофер В. Н. Козлов, столяр В. С. Холомедик и другие — всего одиннадцать семей строителей.

Б. СМЕРНОВ.

Лучших — на Доску почета

В канун Дня строителя обновили Доску почета в Альцевском СМУ. Почетное место заняли фотографии лучших производственников — машиниста агрегата МПГ В. Н. Поплаухина, токаря В. А. Калаганова, каменщика З. С. Новичковой, бригадира сантехников В. А. Савиных и рабочей К. Н. Половиковой.

К. СТРЕМИНА.

Человек и его дело

Кружевница

Салфетки с тонким, изящным рисунком, занавески с аппликациями, блузки с прозрачно-серебристыми кружевами, платье с русским, украинским и белорусским орнаментом...

Множество изделий прикладного искусства представлено на персональной выставке учительницы М. И. Герасимовой, открывшейся в Доме культуры города Боровичи. И каждый из экспонатов — демонстрация подлинного вкуса и мастерства.

Седая, скромно одетая хозяйка выставки охотно рассказывает о себе. Отец ее был

столяром — краснодеревщиком, а мать — искусной кружевницей. Родители с детства привили дочери любовь к прикладному искусству.

Мария Ивановна не делает секретов из своего удивительного мастерства, подлинно русского, самобытного. Невозможно теперь сосчитать, скольких людей она научила искусству вязания кружев. Благодаря ей во многих окрестных селах и деревнях не забыто древнее ремесло. Идут к ней люди и сегодня. Она приветливо встречает их и учит. (Корр. ТАСС).

Гостиница „Пи ж м а“

Гостиница «Пи ж м а» — эта вывеска недавно появилась над новым красивым зданием села Тоншаево. Дом расположен по Шахунскому шоссе. Его второй этаж занимает гостиница на 30 мест, первый — ресторан на 80 мест.

Гостиницу с оценкой на «хорошо» построили рабочие стройучастка райпотребсоюза. Хорошо потрудились здесь каменщики из бригады Н. А. Егорова, штукатуры из бригады И. Г. Шевченко и электрик А. И. Макаров.

В. КУДРЯШОВ.

Фильмы будущей недели

Будущую неделю можно назвать неделей зарубежных фильмов. Два из них — «Шахматная новелла» и «След Сокола» — производства ГДР, «Черный тюльпан» — французских и «Золотая пуля» — итальянских кинематографистов.

Фильм «Шахматная новелла» посвящен антифашистской теме. В руки гестаповских палачей попадает видный австрийский ученый-юрист Вернер фон Базиль, у которого они стараются вырвать секрет укрытых от них ценностей...

У советских зрителей большой популярностью пользуются созданные в ГДР фильмы «Сыновья Большой Медведицы» и «Чингачук Большой Змей». На будущей неделе вы увидите третью цветную широкоэкранную картину из этой серии — «След Сокола», соз-

данную режиссером Г. Кольдицем. Как и в предыдущих лентах, главную роль здесь исполняет югославский артист Г. Митич. Этот фильм рассказывает о борьбе индейских племен Северо-Запада Америки против колонистов во второй половине прошлого века.

Французская картина «Черный тюльпан», поставленная по одноименному роману Александра Дюма, рассказывает о приключениях двух братьев, которые похожи настолько, что их нельзя отличить друг от друга. Единственное их различие — это характеры. По своему сюжету фильм очень схож с известной картиной «Черная маска». В фильме снимались известные французские киноактеры Ален Делон, Вирна Лизи, Домингос Аданс, Франсис Бланш и другие.

Революционным событиям 1910 года в Мексике посвящен цветной широкоэкранный фильм «Золотая пуля». Гражданская война охватила всю страну. С одной стороны правительственные войска, с другой — отряды бедняков. Режиссер фильма «Золотая пуля» итальянец Доминано Доминани сказал: «Я поставил этот фильм из-за симпатии к Мексике и ее революции. Когда я путешествую по бедным странам, где молодежь не имеет ни образования, ни надежд, где человек гибнет, у меня создается впечатление, что я свидетель самого скверного из преступлений. Поэтому образ народного героя, который имеет силу восстать для того, чтобы изменить порядок вещей, всегда очаровывает меня».

Н. ТАТАРИНОВ.

Зам. редактора
В. Н. ГРУЗДЕВ.

Коллектив сотрудников Тоншаевского РК КПСС выражает глубокое соболезнование шоферу райкома КПСС ДУДИНУ Павлу Васильевичу по поводу смерти его отца.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора—0.0; отдела писем, бухгалтерии и типографии —0.42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства—0.26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати.

Заказ 464 Тираж 3619